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章末复习 

一、复习导入 

1.导入课题： 

在这一章，我们深入地研究了全等三角形的性质、判定以及相关的应用，这节课我们

把这章的知识整体回顾一下. 

2.复习目标： 

（1）知道全等三角形的性质、判定. 

（2）能说出角平分线性质、判定以及它与全等三角形知识的联系. 

（3）灵活地运用全等三角形的性质、判定解决几何问题. 

3.复习重、难点： 

重点：全等三角形的性质、判定.. 

难点：全等三角形的性质、判定的应用. 

二、分层复习 

 

1.复习指导： 

（1）复习内容：复习教材第 31 页到教材第 56 页的内容. 

（2）复习时间：10 分钟. 

（3）复习方法：回顾、整理、反思. 

（4）复习参考提纲： 

请你带着下面的问题，复习一下全章的内容： 

①你能举出一些实际生活中全等形的例子吗？ 

②全等三角形有什么性质？ 

③全等三角形的判定有哪些？试着说说这些判定之间的区别. 

④学习本章内容之后，你对角平分线有哪些新认识，你能用全等三角形的相关知识进

行证明吗？ 

⑤说说证明几何命题的一般步骤有哪些？ 

2.自主复习： 

同学们可结合复习指导进行复习. 

3.互助复习： 

1.师助生： 

（1）明了学情：通过本章的学习，了解学生是否学会了利用证明三角形全等来得到线

段相等、角相等，利用全等三角形证明角平分线的性质的方法是否掌握. 

（2）差异指导：引导学生总结证明线段相等、角相等的方法是通过证明三角形全等来

完成的. 



 

2 

2.生助生：学生之间相互交流帮助. 

4.强化复习： 

(1)复述全等三角形的性质、判定. 

(2)角平分线性质定理和逆定理. 

 

1.复习指导： 

（1）复习内容：解答参考提纲中的例题. 

（2）复习时间：10 分钟. 

（3）复习方法：自主动手完成复习参考提纲中的问题的解答. 

（4）复习参考提纲： 

①巧添辅助线构造全等三角形 

例 1：如图，在△ABC中，AB=12，AC=8，AD是 BC边上的中线，求 AD的取值范围. 

 

解：延长 AD至 E,使 AD=DE,连接 BE,CE. 

∵AD是 BC边上的中线，∴BD=CD. 

在△BDE和△CDA中，BD=CD,∠BDE=∠CDA,DE=DA, 

∴△BDE≌△CDA(SAS). 

∴BE=CA=8. 

∵AB-BE<AE<AB+BE, 

∴4<AE<20. 

∴2<AD<10. 

②利用三角形全等解决开放性与探究性问题. 

例 2：如图，在△ABD和△ACE中，有下列四个条件： 

a.AB=AC，b.AD=AE，c. ∠1=∠2，d.BD=CE.请你以其中三个条件为题设，余下的作为结

论，写出一个真命题.（要求写出已知、求证及证明过程） 

 

解：命题：如果 AB=AC,AD=AE,∠1=∠2,那么 BD=CE. 
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已知：如图，△ABD和△ACE中，AB=AC,AD=AE,∠1=∠2. 

求证：BD=CE. 

证明：∵∠1=∠2,∴∠1+∠CAD=∠2+∠CAD,即∠BAD=∠CAE. 

在△ABD和△ACE中，AB=AC,∠BAD=∠CAE,AD=AE, 

∴△ABD≌△ACE(SAS).∴BD=CE. 

2.自主复习： 

先动手独立完成，不会的小组互助交流. 

3.互助复习： 

（1）师助生： 

①明了学情：通过前一章的学习，了解学生对全等三角形的知识的认知度、本章内容

的知识点学生并不难掌握.但是，由于接触到几何证明的时间不长，学生对于证明的思路以

及方法还不能很好的掌握.应了解学生中存在的问题关键之处. 

②差异指导：引导学生根据例题探究解决问题思想及方法. 

(2)生助生：学生之间相互交流帮助. 

4.强化复习： 

（1）添加辅助线的目的和要求. 

（2）命题证明的步骤. 

（3）练习：教材第 55 页第 6 题. 

解：如图，共 4 处 

 

三、评价 

1.学生的自我评价：学生相互交流自己的学习收获和学习中的困惑. 

2.教师对学生的评价： 

（1）表现性评价：对学生的学习态度、方法、成果及不足进行点评. 

（2）纸笔评价(课堂评价检测). 

3.教师的自我评价（教学反思）: 

本课时教学应重点突出： 

（1）利用知识回顾与错例剖析，使学生进一步巩固和深化对所学知识的理解，建立起

清晰的知识框架，形成严谨的思维习惯. 

（2）强调转化思想的认识与应用，证明线段与角的相等可以转化成证明三角形全等去
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解决，实际生活中的测量问题也可以利用全等三角形知识解决.利用这一系列问题帮助学生

领悟和掌握这种数学思想方法. 

 

 

一、基础巩固（每小题 10分，共 50 分） 

1.如图，AB∥DC，AD∥BC，CF=AE，图中全等三角形的对数是（D） 

A.3  B.4  C.5  D.6 

2.如图，在 Rt△ABC中，AB⊥AC，AD⊥BC，BE平分∠ABC，交 AD于 E，EF∥AC，下列

结论一定成立的是（A） 

A.AB=BF  B.AE=ED  C.AD=DC  D.∠ABE=∠DFE 

 

3.如图，在△ABC中，D、E分别是边 AC、BC上的点，若△ADB≌△EDB≌△EDC，则∠C

等于（D） 

A.15°    B.20°    C.25°    D.30°  

4.到三角形三条边的距离相等的点是这个三角形的（D） 

A.三条中线的交点 

B.三条高线的交点 

C.三条边的垂直平分线的交点 

D.三条角平分线的交点 

5.下列各条件中，不能作出唯一三角形的是（C） 

A.已知两边和夹角     B. 已知两角和夹边 

C.已知两边和其中一边的对角   D. 已知三边 

 

二、综合应用（30 分） 

6.如图，AB =CD，AD =BC，O为 BD上任意一点，过 O点的直线分别交 AD，BC于 M、N

点.求证：∠1=∠2. 

 

证明：在△ABD和△CDB中，AB=CD，AD=CB,BD=DB, 

∴△ABD≌△CDB(SSS). 
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∴∠ADB=∠CBD, 

∴AD∥BC,∴∠1=∠2. 

 

三、拓展延伸（20 分） 

7.如图，在 △ABC 中，点 D是 BC的中点， DE⊥AB， DF⊥AC，E、F为垂足，DE＝

DF，求证： AB=AC． 

 

证明：连接 AD.∵DE⊥AB,DF⊥AC,DE=DF,∴AD平分∠BAC. 

∴∠BAD=∠CAD.∵点 D是 BC的中点，∴BD=CD. 

在 Rt△BDE和 Rt△CDF中，BD=CD,DE=DF，∴Rt△BDE≌△Rt△CDF(HL) 

∴∠B=∠C. 

∴AB=AC.  
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《第 11 章 数的开方》 

  

一、选择题（共10 小题，每小题 3分，满分 30 分） 

1．一个正数的正的平方根是 m，那么比这个正数大 1 的数的平方根是（  ） 

A．m2+1 B．±  C．  D．±  

2．一个数的算术平方根是 ，这个数是（  ） 

A．9 B．3 C．23 D．  

3．已知 a 的平方根是±8，则 a 的立方根是（  ） 

A．2 B．4 C．±2 D．±4 

4．下列各数，立方根一定是负数的是（  ） 

A．﹣a B．﹣a2 C．﹣a2﹣1 D．﹣a2+1 

5．已知 +|b ﹣1|=0，那么（a+b）2007的值为（  ） 

A．﹣1 B．1 C．32007 D．﹣32007 

6．若 =1﹣x，则 x 的取值范围是（  ） 

A．x＞1 B．x≥1 C．x＜1 D．x≤1 

7．在﹣ ， ， ， ﹣ ，2.121121112 中，无理数的个数为（  ） 

A．2 B．3 C．4 D．5 

8．若 a＜0，则化简| |的结果是（  ） 

A．0 B．﹣2a C．2a D．以上都不对 

9．实数 a，b 在数轴上的位置如图，则有（  ） 

 

A．b＞a B．|a| ＞|b| C．﹣a＜b D．﹣b＞a 

10．下列命题中正确的个数是（  ） 

A．带根号的数是无理数 B．无理数是开方开不尽的数 

C．无理数就是无限小数 D．绝对值最小的数不存在 

  

二、填空题 

11．若 x2=8，则 x=  ． 
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12． 的平方根是  ． 

13．如果 有意义，那么 x 的值是  ． 

14．a 是 4的一个平方根，且 a＜0，则 a 的值是  ． 

15．当 x=  时，式子 + 有意义． 

16．若一正数的平方根是 2a﹣1与﹣a+2，则 a=  ． 

17．计算：  + =  ． 

18．如果 =4，那么 a=  ． 

19．﹣8的立方根与 的算术平方根的和为  ． 

20．当 a2=64 时，  =  ． 

21．若|a|= ，  =2，且 ab＜0，则 a+b=  ． 

22．若 a、b 都是无理数，且 a+b=2，则 a，b 的值可以是  （填上一组满足条件的值即可）． 

23．绝对值不大于 的非负整数是  ． 

24．请你写出一个比 大，但比 小的无理数  ． 

25．已知 +|y ﹣1|+（z+2）2=0，则（x+z）2008y=  ． 

  

三、解答题（共 40 分） 

26．若 5x+19的算术平方根是 8，求 3x﹣2 的平方根． 

27．计算： 

（1） + ；        

（2） + + ． 

28．解方程． 

（1）（x﹣1）2=16；                 

（2）8（x+1）3﹣27=0． 

29．将下列各数按从小到大的顺序重新排成一列． 

2 ， ，﹣ ，0，﹣ ． 
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30．著名的海伦公式 S=  告诉我们一种求三角

形面积的方法，其中 p 表示三角形周长的一半，a、b、c 分别三角形的三边长，小明考试时，知道

了三角形三边长分别是 a=3cm，b=4cm，c=5cm，能帮助小明求出该三角形的面积吗？ 

31．已知实数 a、b、c、d、m，若 a、b 互为相反数，c、d 互为倒数，m的绝对值是 2，求

的平方根． 

32．已知实数 a，b 满足条件 +（ab﹣2）2=0，试求

+ + +…+

的值． 
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《第 11 章 数的开方》 

 

参考答案与试题解析 

  

一、选择题（共10 小题，每小题 3分，满分 30 分） 

1．一个正数的正的平方根是 m，那么比这个正数大 1 的数的平方根是（  ） 

A．m2+1 B．±  C．  D．±  

【考点】平方根． 

【分析】这个正数可用 m表示出来，比这个正数大 1的数也能表示出来，开方可得出答案． 

【解答】解：由题意得：这个正数为：m2， 

比这个正数大 1的数为 m2+1， 

故比这个正数大 1的数的平方根为：± ， 

故选 D． 

【点评】本题考查算术平方根及平方根的知识，难度不大，关键是根据题意表示出这个正数及比这

个正数大 1的数． 

  

2．一个数的算术平方根是 ，这个数是（  ） 

A．9 B．3 C．23 D．  

【考点】算术平方根． 

【分析】根据算术平方根的定义解答即可． 

【解答】解：3的算术平方根是 ， 

所以，这个数是 3． 

故选 B． 

【点评】本题考查了算术平方根的定义，是基础题，熟记概念是解题的关键． 

  

3．已知 a 的平方根是±8，则 a 的立方根是（  ） 

A．2 B．4 C．±2 D．±4 

【考点】立方根；平方根． 

【分析】根据乘方运算，可得 a 的值，根据开方运算，可得立方根． 



a 的平方根是±8， 

a=64， 

=4， 

故选：B． 

【点评】本题考查了立方根，先算乘方，再算开方． 

  

4．下列各数，立方根一定是负数的是（  ） 

A．﹣a B．﹣a2 C．﹣a2﹣1 D．﹣a2+1 

【考点】立方根． 

【分析】根据正数的立方根是正数，0的立方根是 0，负数的立方根是负数，结合四个选项即可得

出结论． 

【解答】解：∵﹣a2﹣1≤﹣1， 

∴﹣a2﹣1的立方根一定是负数． 

故选 C． 

【点评】本题考查了立方根，牢记“正数的立方根是正数，0的立方根是 0，负数的立方根是负

数”是解题的关键． 

  

5．已知 +|b ﹣1|=0，那么（a+b）2007的值为（  ） 

A．﹣1 B．1 C．32007 D．﹣32007 

【考点】非负数的性质：算术平方根；非负数的性质：绝对值． 

【分析】本题首先根据非负数的性质“两个非负数相加，和为 0，这两个非负数的值都为 0．”得

到关于 a、b 的方程组，然后解出 a、b 的值，再代入所求代数式中计算即可． 

【解答】解：依题意得：a+2=0，b﹣1=0 

∴a=﹣2且 b=1， 

∴（a+b）2007=（﹣2+1）2007=（﹣1）2007=﹣1． 

故选 A． 

【点评】本题考查了非负数的性质，初中阶段有三种类型的非负数： 

（1）绝对值； 

（2）偶次方； 



3）二次根式（算术平方根）． 

当它们相加和为 0时，必须满足其中的每一项都等于 0．根据这个结论可以求解这类题目． 

  

6．若 =1﹣x，则 x 的取值范围是（  ） 

A．x＞1 B．x≥1 C．x＜1 D．x≤1 

【考点】二次根式的性质与化简． 

【分析】等式左边为算术平方根，结果为非负数，即 1﹣x≥0． 

【解答】解：由于二次根式的结果为非负数可知， 

1﹣x≥0，解得 x≤1， 

故选 D． 

【点评】本题利用了二次根式的结果为非负数求 x 的取值范围． 

  

7．在﹣ ， ， ， ﹣ ，2.121121112 中，无理数的个数为（  ） 

A．2 B．3 C．4 D．5 

【考点】无理数． 

【分析】无理数就是无限不循环小数．理解无理数的概念，一定要同时理解有理数的概念，有理数

是整数与分数的统称．即有限小数和无限循环小数是有理数，而无限不循环小数是无理数．由此即

可判定选择项． 

【解答】解：﹣ ， ， ﹣ 是无理数， 

故选：B． 

【点评】此题主要考查了无理数的定义，其中初中范围内学习的无理数有：π，2π 等；开方开不

尽的数；以及像 0.1010010001…，等有这样规律的数． 

  

8．若 a＜0，则化简| |的结果是（  ） 

A．0 B．﹣2a C．2a D．以上都不对 

【考点】二次根式的性质与化简． 

【分析】根据 =|a| ，再根据绝对值的性质去绝对值合并同类项即可． 

【解答】解：原式=||a| ﹣a|=| ﹣a﹣a|=| ﹣2a|= ﹣2a， 



B． 

【点评】此题主要考查了二次根式的性质和化简，关键是掌握 =|a| ． 

  

9．实数 a，b 在数轴上的位置如图，则有（  ） 

 

A．b＞a B．|a| ＞|b| C．﹣a＜b D．﹣b＞a 

【考点】实数与数轴． 

【分析】根据数轴上的点表示的数右边的总比左边的大，绝对值的定义，不等式的性质，可得答

案． 

【解答】解： 

A、数轴上的点表示的数右边的总比左边的大，b＞a，故 A正确； 

B绝对值是数轴上的点到原点的距离，|a| ＞|b| ，故 B正确； 

C、|﹣a| ＞|b ，|得﹣a＞b，故 C错误； 

D、由相反数的定义，得﹣b＞a，故 D正确； 

故选：C． 

【点评】本题考查了实数与数轴，利用数轴上的点表示的数右边的总比左边的大，绝对值的定义，

不等式的性质是解题关键． 

  

10．下列命题中正确的个数是（  ） 

A．带根号的数是无理数 B．无理数是开方开不尽的数 

C．无理数就是无限小数 D．绝对值最小的数不存在 

【考点】命题与定理． 

【分析】根据各个选项中的说法正确的说明理由，错误的说明理由或举出反例即可解答本题． 

【解答】解：∵ ，故选项 A错误； 

无理数是开放开不尽的数，故选项 B正确； 

无限不循环小数是无理数，故选项 C错误； 

绝对值最小的数是 0，故选项 D错误； 

故选 B． 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/96534213414

3011212

https://d.book118.com/965342134143011212
https://d.book118.com/965342134143011212

